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Досвід наступальних армійських опе-
рацій радянських військ в ході визволен-
ня України ще раз показав, що організації 
та управлінню тилом необхідно приділя-
ти постійної увагу з боку командування й 
штабів усіх рівнів, домагатися такої його 
організації, за якої він буде рухливим і 
здатним забезпечувати війська в будь-
яких видах бойових дій.

Актуальність досліджуваної проблеми 
полягає у тому, що практика організації 
тилового забезпечення в ході проведення 
армійських наступальних операцій ра-
дянських військ у ході Другої світової та 
Великої Вітчизняної війні виявила суттє-
ве відставання його теоретичних основ 
від практичних завдань, які виконувались 
військовими частинами і установами тилу 
в ході воєнних операцій. При цьому таке 
відставання теорії від практики явище не 
нове, воно традиційно пов’язане з розви-
тком військової техніки, коли умови війни 
вимагали докорінної зміни підходів до ви-
рішення цього сегменту питань. 

Виходячи зі сказаного доцільно осно-
вні завдання, що покладалися на органи 

тилового забезпечення військ, визначати 
завчасно, ще до початку бойових дій. Тіль-
ки тоді якість їх виконання відповідатиме 
оперативній обстановці. Досвід тилового 
забезпечення Червоної армії в роки війни 
не втратив своєї актуальності й у наш час.

У переломні моменти наступальних 
операцій радянських військ неодноразово 
спостерігалося напруження у забезпечен-
ні необхідними матеріально-технічними 
засобами, особливо у їх підвезенні в роз-
ташування бойових підрозділів. Осно-
вними причинами цього були перебої в 
роботі тилу внаслідок значного відриву 
наступаючих військ від баз постачання, 
а саме: уповільнене відновлення зруйно-
ваних противником комунікацій, нестача 
транспортних засобів, а також недостат-
ньо чітке планування тилових заходів із 
врахуванням завдань операції. 

Мета статті полягає в дослідженні осо-
бливостей управління тилом в умовах 
Чернігівсько-Полтавської і Карпатсько-
Ужгородської наступальних операціях ра-
дянських військ.

Аналіз джерел [1–5] переконує в тому, 
що наступальні операції Чернігівсько-
Полтавська, яка проводилася з 26 серпня 
до 30 вересня 1943 р. та Карпатсько-Ужго-
родська 1944 р., що відбулася з  9 верес-
ня до 28 жовтня, за складністю організації 
тилового забезпечення наступальних опе-
рацій радянських військ в період 1943–
1944 рр. посідають особливе місце.

Схожість зазначених наступальних 
операцій виявилась не тільки в подолан-
ні складних природних рубежів, якими 
були в одному випадку ріка Дніпро, а в 
іншому, – Східні Карпати й оперативно-
стратегічних, умов, за яких високі темпи 
наступальних дій було надзвичайно важ-
ко забезпечити війська. До таких необ-
хідних чинників слід віднести, по-перше, 
розгром противника ще в тактичній зоні 
оборони, у жодному випадку не допуска-
ючи відходу його значних організованих 
сил за Дніпро або гори, де місцевість від-
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разу ж давала низку переваг тим, хто обо-
ронявся. Потрібно було стрімко прорва-
тися рухомими з’єднаннями на відкриті 
місцевості й раніше, ніж там з’являться 
будь-які сили німців. Запорукою успі-
ху була раптовість першого удару. Так, у 
Карпатсько-Ужгородській наступальній 
операції прорив і знищення головних сил 
противника на рівнині між Кросно і м. 
Дукля планувалося здійснитися упродовж 
першого дня операції, а на другий день го-
ловні сили 38-ї армії мали заглиблювались 
у гори, саме перші два дні операції набува-
ли особливого значення для всього її ходу. 
Успіх на рівнині в перший день міг зна-
чною мірою зумовити подальший успіх 
операції в горах. Така стратегія і тактичні 
рішення вимагали від органів тилового 
забезпечення оперативного накопичення 
запасів матеріальних засобів у визначених 
районах, де планувалося зосереджувати 
головні зусилля. Це вимагало від органів 
управління тилом детальної обізнаності з 
оперативною обстановкою.

По-друге, необхідно було забезпечити 
безперервність наступу рухомих військ в 
оперативній глибині, щоб темпи маневру 
випереджали будь-які контрзаходи про-
тивника. Особливості проведення Черні-
гівсько-Полтавської наступальної опера-
ції свідчать про значне покращення стилю 
і методів роботи органів управління тилу. 
Командувачі військами фронтів і армій 
при ухваленні рішень на операцію стали 
більш уважно враховувати можливос-
ті тилу та ступінь його готовності. Вони 
визначали завдання тилу, параметри для 
планування його діяльності, а начальни-
ки загальновійськових штабів своєчасно 
інформували начальників тилу про зміни 
оперативної обстановки.

На кожну операцію розроблявся план 
тилового забезпечення, в якому передба-
чалися: розмежувальні лінії тилових ра-
йонів; зміст підготовки системи комуні-
кацій; організація розміщення і передис-
локації тилових частин і установ; порядок 

накопичення запасів матеріальних засобів 
і використання усіх видів транспорту; 
термін відновлення шляхів сполучення; 
порядок ремонту й евакуації озброєння 
і техніки; порядок евакуації поранених і 
хворих; порядок евакуації військовопо-
лонених; організація управління і зв’язку, 
охорони та оборони тилу.

У Карпатсько-Ужгородській насту-
пальній операції управління тилом також 
мало свої особливості: відносно стабілізу-
валася організаційна структура тилу; ор-
гани управління тилу підсилювалися за-
собами зв’язку; були видані нові докумен-
ти – проект Положення про організацію і 
роботу фронтового тилу, низка інструк-
цій і директив про організацію роботи 
служб постачання; більш ефективним 
став зв’язок органів управління тилом із 
загальновійськовими штабами, підлегли-
ми і суміжними службами, тиловими час-
тинами та установами. Управління тилом 
охоплювало: безперервне добування, збір, 
вивчення, відображення і аналіз даних 
про обстановку; ухвалення рішень на ти-
лове забезпечення військ; доведення за-
вдань до підлеглих; планування тилового 
забезпечення; організацію і підтримання 
взаємодії; підготовку сил і засобів тилу до 
забезпечення військ; керівництво тилом; 
створення системи управління тилом; 
контроль і допомогу підлеглим.

Аналіз історіографічного доробку 
праць [6–8] переконує в тому, що плану-
вання тилового забезпечення танкових і 
загальновійськових армій матеріальни-
ми засобами було досить складним про-
цесом. План безперервно коригувався, 
вносилося багато виправлень, що було на-
слідком зміни оперативної обстановки та 
погодних умов.

Різка зміна ситуації, нерівномірні ви-
трати матеріальних засобів різними час-
тинами й з’єднаннями, а також активні дії 
противника, удари якого скеровувалися 
на склади, бази й транспортні комунікації, 
викликали потребу в застосуванні широ-
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кого маневру матеріальними ресурсами в 
усіх ланках тилу. Формами такого маневру 
були: використання матеріальних резер-
вів спеціально виділених із запасів, що 
зберігалися на складах і базах; переадре-
сування транспорту з матеріальними за-
собами, які перебували на шляхах прохо-
дження військ; перерозподіл запасів між 
з’єднаннями та частинами; зміна джерел 

матеріального забезпечення. 
В умовах Чернігівсько-Полтавської на-

ступальної операції використовувалися 
сили і засоби тилового забезпечення, про 
організацію роботи яких свідчить аналіз 
кількості витрат основних видів боєпри-
пасів (у боєкомплектах) у середньому на 
всіх фронтах за весь період її проведення 
(табл. 1).

Таблиця 1
витрати основних видів боєприпасів

Боєприпаси, тис. шт. Фронти
центральний воронезький степовий

Гвинтівкові патрони, млн. шт. 0,39 0,57 0,3
82-мм міни 1,68 1,38 0,7
120-мм міни 2,43 1,58 1,1
76-мм ПА 1,30 1,97 1,1
76-мм ТАК 1,44 0,65 0,5
85-мм танкові 10,8 1,96 0,4
122-мм гаубичні 1,97 1,22 0,9
122-мм гарматні 1,75 0,66 0,8
152-мм гаубичні 3,36 3,78 2,4
85-мм ЗА 0,79 0,27 0,4

Аналіз наведених даних свідчить про 
те, що основне навантаження на підрозді-
ли тилового забезпечення пов’язувалося 
з постачанням боєприпасів до танкових і 
гаубичних систем.

Досвід Чернігівсько-Полтавської на-
ступальної операції радянських військ в 
ході визволення Лівобережної України 
показує, що у зв’язку з можливим різким 
збільшенням маневреності військ мала б 
зростати й кількість запасів матеріальних 
засобів. Для забезпечення маневру мате-
ріальними засобами в ході операції фронт 
в цілому та кожна армія, зокрема, мали у 
своєму розпорядженні відповідний ре-
зерв боєприпасів і пального [4].

Збільшення розмаху операцій армій і 
витрат матеріальних засобів на їхнє про-
ведення у Чернігівсько-Полтавській на-
ступальній операції обумовило значне 
зростання обсягу всіх військових переве-
зень. Водночас у цей період здійснювалися 
масові перевезення репатрійованих і тро-

фейного майна, організація та виконання 
яких також покладалися на органи тилу.

Для забезпечення військ матеріальни-
ми засобами використовувався в осно-
вному залізничний та автомобільний 
транспорт. Перевезення усіх видів ванта-
жів залізницею здійснювалося до станції 
постачання, а в окремих випадках – до 
розвантажувальних станцій армій. Весь 
обсяг підвезення від армійських складів, 
розгорнутих у районі бойового призна-
чення (армійські бази), до військових 
складів покладався на автотранспорт. 
Основні труднощі в організації підвезення 
матеріальних засобів виникали через те, 
що армійські бази з системою армійських 
складів, розгорнуті до початку операції в 
районі однієї-двох залізничних станцій, 
у ході операції, зазвичай, не переміщува-
лися. Це пояснювалося надзвичайно по-
вільними темпами відновлення залізниць 
і залізничних станцій, придатних для роз-
гортання на них станцій постачання. В ре-



34

зультаті цього забезпечення військ у ході 
наступальної операції швидко зростало 
й у деяких випадках до кінця операції до-
сягло 300 і більше кілометрів [2]. Перемі-
щення вантажів зі складів автотранспор-
том здійснювалася з запізненням на 2–3 
доби і більше. Так, у 1-й танковій армії 
на четвертий день операції термін забез-
печення матеріальними засобами зріс до 
чотирьох діб (відстань 330–350 км) [6].

Аналіз Карпатсько-Ужгородської на-
ступальної операції дає підстави конста-
тувати значне зниження ефективності ви-
користання автотранспорту порівняно з 
Чернігівсько-Полтавською операцією че-
рез несвоєчасне розвантаження вантажів 
та простоювання автомашин у пунктах 
приймання матеріальних засобів, а також 
зайвого простоювання внаслідок слабкої 
організації вантажно-розвантажувальних 
робіт та відсутності на пунктах наванта-
ження засобів механізації [7]. 

Необхідно зазначити, що ці обстави-
ни також вплинули на хід ведення бойо-
вих дій 38-ої армії у цій операції, зокрема 
зменшення вдвічі темпів наступу у зв’язку 
зі скороченням кількості непорушного за-
пасу матеріальних засобів, що перевозив-
ся, до критичних норм. Усе це призводило 
до того, що війська в ході операцій зна-
чною мірою втрачали ініціативу і змушені 
були перегруповуватися, змінюючи на-
прямок головного удару. Так, за весь пері-
од проведення Карпатсько-Ужгородської 
наступальної операції чисельність авто-
транспорту коливалася в межах 320–440 
автомашин, а в Чернігівсько-Полтавській 
– 500–750 одиниць. При цьому замість 
окремих автомобільних батальйонів ста-
ли створювати полки [8].

Значне збільшення чисельності авто-
транспорту в арміях дозволило до початку 
зазначених наступальних операцій ство-
рити мобільні відділення основних армій-
ських складів (паливно-мастильних мате-
ріалів та артилерійських боєприпасів) [8]. 
На той час це була нова форма організації 

тилу, що сприяла наближенню запасів до 
військ [9].

Узагальнюючи досвід радянських 
військ з організації перевезення матері-
альних ресурсів, слід зазначити, що в ході 
Чернігівсько-Полтавської та Карпатсько-
Ужгородської наступальних операцій 
транспортування від армійських складів 
до військ здійснювалися трьома спосо-
бами: фронтовим і армійським автотран-
спортом, армійським автотранспортом 
паралельно з корпусним та військовим 
[10].

Отриманий у Чернігівсько-Полтав-
ській та Карпатсько-Ужгородській насту-
пальних операціях досвід організації пере-
везення матеріальних засобів не втратив 
своєї актуальності й у сучасних умовах. 
У його основу покладені наступні прин-
ципи: щодобове підвезення матеріальних 
засобів у розмірі добової потреби армії; 
відповідальність вищих інстанцій за своє-
часне забезпечення військ матеріальними 
засобами; централізоване використання 
автотранспорту кожної ланки перевезен-
ня і єдине керівництво ним; максимальне 
використання автотранспорту різних ла-
нок перевезення; постійна наявність ре-
зерву машин для своєчасного вирішення 
з транспортування матеріальних засобів 
[11].

Управління оперативним тилом у по-
рівнянні з іншими наступальними опе-
раціями відрізнялося більшою стійкістю, 
конкретністю і покращенням зв’язку орга-
нів тилу з загальновійськовими штабами, 
усталеною системою регулярної оператив-
ної інформації. Основними плануючими 
документами у фронтах і арміях у цей час 
були наступні: плани організації тилу; ди-
рективи і накази по тилу; плани постачан-
ня боєприпасів, пального, продовольства, 
інших видів забезпечення (розроблялися 
кожною службою окремо).

Це свідчить про те, що форми і мето-
ди управління військовим тилом в третій 
період війни порівняно з другим періодом 
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практично не змінилися. Величезні мате-
ріальні засоби оперативно розподіляли-
ся і доставлялися у війська відповідно до 
стратегічних і оперативних планів опера-
цій. Структура системи управління тилом 
цього періоду відповідала тому великому 
досвіду, який був накопичений особовим 
складом тилу упродовж усієї війни. Од-
нак, і у цей час система управління тилом 
удосконалювалася. 

Для підвищення мобільності тилу ско-
рочувалася кількість стаціонарних уста-
нов у діючій армії, збільшувалася кіль-
кість автотранспорту, його вантажність 
і прохідність. Якщо на початку 1943 р. 
фронти мали по 3–6 окремих автобаталь-
йонів для підвезення матеріальних засо-
бів, а армії по 1–2 автобатальйону, то у 
1944 р. кожний фронт мав автомобільну 
бригаду трьохполкового складу, а армія 
– 2–3 окремих автобатальонів. У більших 
масштабах застосовувалася транспортна 
авіація для підвезення і евакуації. Збіль-
шення сил і засобів матеріально-технічно-
го забезпечення діючої армії, підвищення 
їх маневреності мало важливе значення 
для постачання військ за високих темпів 
наступу. 

Аналіз досвіду організації управління 
тилом у 1943–1944 рр. дозволяє зробити 
наступні висновки.

1. Починаючи з Чернігівсько-Пол-
тавської наступальної операції, система 
управління тилом почала кардинально 
змінюватися у напрямі жорсткої центра-
лізації керівництва, створення тилових 
органів у відповідних військових струк-
турах, заохочення ініціативи посадових 
осіб тилу та надання їм широких повно-
важень. Розвиток системи управління 
тилом у 1943–1944 рр. здійснювався шля-
хом підвищення її ефективності, хоча не 
обійшлося без великих помилок, а часом 
– навіть до тимчасової втрати управління 
тилом у вищих ланках.

2. Система управління тилом проде-
монструвала здатність до адаптації, швид-
кої зміни структури і зв’язків відповідно 

до вимог обстановки. Досвід Карпатсько-
Ужгородської наступальної операції по-
казав, що тил збройних сил обов’язково 
повинен мати у свому складі сили та засо-
би, які організаційно об’єднані у відповід-
ні структури, що є важливим елементом 
матеріально-технічної бази збройних сил 
і виконують функції зв’язуючої ланки між 
економікою держави та військами.

3. Головною умовою успішного вирі-
шення тилом завдань у ході воєнних дій 
вважалося збереження централізованого 
управління системою тилового забезпе-
чення збройних сил, яке у складних умо-
вах війни безперервно вдосконалювалося. 
Незважаючи на окремі провали, система 
виявилася спроможною забезпечувати 
позитивні результати в операціях радян-
ських військ.

4. Важливою умовою ефективності 
планування, підготовки і проведення опе-
рацій військами була обов’язкова оцінка і 
врахування реальних можливостей тилу 
щодо забезпечення активних бойових дій. 
Управління тилом, як правило, організо-
вувалося у тісному зв’язку з цілями, ча-
сом, місцем і бойовим складом відповід-
них угруповань військ.

5. Війна показала важливість зосеред-
ження основних зусиль тилу для забез-
печення угруповання військ, яке виконує 
головне завдання, готовність тилу до ши-
рокого маневру силами та засобами для 
забезпечення військ, що діють на окремих 
напрямах або автономно.
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Куровский Б.К. опыт органиЗа-
ции Управления тылом в Усло-
виях черниговско-полтавской 
и карпатско-УжгороДской 
настУпательных операций со-
ветских войськ. Статья посвящена 
вопросам организации управления тылом 
советских Вооруженных сил в ключевых 
наступательных операциях во время 
освобождения Украины периода Второй 
мировой войны. Анализируются условия, 
которые влияли на управление тылом 
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